

年卷

第

3

第

1-4

期

日本侵略的新方式

這幾天我們在報紙上見到，日本打算從明年起，撥庚款三百萬元，獎勵中國留日學生的消息。這好像是中日文化交歡，實行親善的先聲；其實我們仔細想想就可以知道這是進一步向我國用麻醉政策了！

(1) 本來日本對華的傳統政策，就是威脅利誘並用；現在借文化交歡的好名詞，來作進一步侵略的工具，早就是我們意料中的事情。但是這次利誘的對象是青年智識份子，意義比較深刻得多了，現在把這幾個重要原因，分別的寫在下面：—

我國社會的中堅份子，大半都是青年，自

九一八「事變」以來，這些社會中堅份子，沒有一個不是懷「凜凜然不犯的敵愾心」，一心一德，從事於復興民族生聚教養的工作；日本有遠大眼光的政治家，認為這是「吞併支那」的勁敵，大和民族的對抗者，所以想用種種方法，來籠絡這批青年，使他們無形中造成和從前朝鮮東學黨一樣集團，來衝破中華民族復興的陣線，這是一個要義。

最近意大利宣佈，凡中國智識青年想往意大利求學的，在一年以內，意國願意津貼五千立耳。這件事情使中國學生非常贊許；頭腦簡單的日

鳴者



本，以為如果日本也有這種行為，一定也可以得到中國學生的歡心，使他們傾心日本，接收麻醉，這是第二個要義。其實他不知道，中意兩國是東西文明最古的國家；中國是東方的古國，意大利的前身是羅馬，羅馬是西方的古國，所以講到世界文化，大家總是異口同聲的說：有東方文化與西方文化，西方文化產生於希臘羅馬，東方文化產生於中國。這兩個國家的國情從來都是差不多，不過近數十年，意大利復興了，中國衰弱了；所以意大利和中國是從來的朋友，如最近兩國公使的升格就是一個明證。現在日本想「東施效顰」，用文化交歡當糖衣，來麻醉中國青年，掩飾一切猙獰面目，我想只要是有熱血的黃帝子孫，他一定可以知道這是不能和意大利津貼留學生相提並論的事！

政治經濟侵略和文化侵略本來就不能單獨進行，必須相輔加擊，才有滅人國家，亡人種族的可能，如朝鮮的東學黨，印度的留學生，都是這種用意。日本自明治維新以來，對於我們的侵略，可以說完全是軍事、政治、經濟的侵略，文化侵略還不多見，至於用麻醉政策，也不過是少數

無知識的勞苦大眾和失意軍閥政客而已，青年，尤其是知識階級的青年，受這種愚弄的，還在少數；現在日本為樹立政治經濟軍事侵略的基礎起見，所以要用文化侵略麻醉政策，這是第三個要義。

日本所以要這樣的的原因當然多得很，我們在上面所說的僅僅是提綱攜領較為重要的幾點而已。總之，我們無論從歷史上看，事實上，都可知道這件事情，絕對不是日本的仁義善舉，我相信，我深切的相信，上日本這種大當的，只有

本期要目

談	日本侵略的新方式……鳴者
話	馬賽事件……鳴得
常	成功秘訣……茗齋
	怎樣治蝗……日月
識	人造雨……命得
名人生活	莫索里尼……明月
家事	家庭會計法……鳴者
講坐	怎樣引起顧主……鳴者
商業	講座
民歌選	……品選
諺語選	……得輯
識字	……明明
格言	……名輯
時事簡聞	……命

(4)

南斯拉夫國王亞歷山大，於本月九日應法國的約會往馬賽去，當他上岸不到數分鐘的時候，

就被奸人刺殺了，

聽說同時殉難的還有法國現任外交總

長巴爾都。在這全

世界風雲緊急的今

日，突然有這件事

情的發生，勿怪乎

引起各國十二萬分

的注意了！

事情發生的原

因，在沒有得到正

確結果以前，誰都

不知道；不過我們

按照中歐的情形，

來作事變後的展望。

海軍軍縮會議的預備交涉，

成爲全世界注目的標的以來，在

歐洲惹起了許多的重大問題；全

時法外長巴爾都也成了歐洲外交

界中屈指的中心人物。如東歐公

約問題，法俄同盟問題，歐洲安

全保障問題以及蘇俄加入國聯問

題……，除了巴爾都以外，幾乎

是沒有人能促成這麼重大的事情

。還有法國提攜蘇俄，聯絡諸小

國以制止德意志，使奧國國社黨

的目標成爲幻想，希特勒的時時

受牽制，這都是巴爾都外交手腕

的成功。

巴爾都抱定安定歐洲現狀的

宗旨，終日東奔西走不辭艱辛的

成績，已竟得到許多國家贊助了

，據說他這次邀南王的意義，也

是爲這件事情。但是可惜功成一

篲，巴爾都死了！這！是歐洲的

不幸呢？全世界的幸呢？

今天報上說：「南王雖死於

馬賽，但南國人民都不仇視法國

，而大發攻擊意大利之言論」從

這裏我們就可以

知道南意邦交是

多麼的險惡了！

第一次世界

大戰爆發的原因

是什麼？不是英法俄三國對德採

取東方政策的結果麼？現在意大

利的巴爾幹政策，和法蘭西的聯

合小協商國政策，不是和那時的

情形大同小異麼？所以許多人都

認爲南王被刺是歐洲火藥庫爆發

的導火綫！

同胞們！歐洲不安的現在，

正是我們的生死的關頭。只要我

們有強大的武力，雄厚的國力，

舉國上下一心一德，我相信，我

深切的相信，第二次世界大戰的

來臨，有中華民族的生機！準備

着吧，國家的統一，生產的豐餘

，民族的復興，建設的進步。

毯

用鳥獸的毛織成功的毛毯，俗說叫毯子，如絨毯，線毯等是。

馬賽事

得鳴

殉 攜 奧腕 篲邀

丁巳 丁巳 乙 乙 乙 乙 乙 乙

成功秘訣

(續)

日月

我國唐朝時候有個李太白的，小時，讀書沒有進步，就想輟學，以為求學是一樁難事，一時

斷難成功的。一天到外面去，有一老婦拿了鉄杆，伏在石頭上用力磨着。李白問道：「你磨牠做什麼？」婦人道：「我要磨牠變成針哩！」李白大笑道：「這粗大的鉄杆，怎麼磨成針呢？還是息了吧！」老婦一面磨一面說：「為何磨不成呢？我只

要今天磨，明天磨，不休息，不懈怠，這鉄杆總會一天銷蝕一天，長久磨下去，那怕不變成針？」李白聽了他的話很有道理，便悟到世界上無論何事，只要有恆心的做去，沒有不成功的，從此專心讀書，絕不懈怠，後來竟成最有名的大詩家了

至聖先師孔老夫子，字仲尼，周朝魯國人，三歲喪父，七歲喪母，孤苦伶仃，真是可憐。年稍長好習禮，常和鄰兒做應對客人的遊戲，及祭祀宗廟的遊戲。人家見他這樣規矩，十分稱贊他。他恨勤學發憤起來，連飯也記不得吃，得到書中滋味。快樂的時候，什麼憂愁都忘却了。

後來學成聖人，刪詩書，定禮義，贊周易，修春秋，直到現在，人人都是非常崇拜他。

美國從前有位大總統名叫林肯，他的父親是農夫，當他小的時候，家境非常窮困，連林肯讀的書籍都沒錢買，還是向隣人借的。後來林肯很有志氣，不怕艱難，努力做工，把做工得的工資來買書，從此他的學識有了

很好的基礎，後來竟然當美國的大總統了！

朋友們！我們看了他們的成功史，可以知道他們所以能當偉人，能做大事業的原因，並沒有什麼奇怪，不過他們都是抱定堅決的意志，不怕艱難，不避危險，百折不回，愈挫愈堅的精神罷了。

他們成功的唯一要則是一「不

怕艱難，不避危險」，同時我們所說的「成功秘訣」也就是他們成功的要則！

本期因稿件擁擠，世代交迭，長短之續稿，及自衛常識民衆顧問等未能排入，希閱者諒察！

「成功」是很容易的事。不灰心，不嘆氣，按着目的，順着旨意，努力做去，自有成功的日期。

綴杆 世又、 磨怠 力万 伶仃 力乙 力乙

球 一又 凡團結攏來的物品成圓形的，通稱毬，如皮毬線毬等是。

怎樣治蝗？

月 日

七、打圍法：擇蝗蛹聚積較多的地方，立一旗作標記

，會合多數農民，各執硬掃帚等物，四面包圍，同時向旗打擊，隨打隨進，使蝗都積聚中央，統統打死。（這種方法的實行期，以早晨為最宜。）

九、網捕法：用寬六七分，厚二三

分，長四五尺的竹條，使兩頭攙接，用竹繩緊縛。再拿長六七尺；圓周四寸的竹竿或木棍做柄，把竹圈拉成橢圓形順縛在柄的一端。再用粗布做網帶，深可三尺，縫到竹圈上，網口要用雙層布，如此才能耐久。使用時，把網放在草地上向前推進，蝗虫就落到網裏了。同時撒抖網袋，使蝗不能逃出，等到網裏蝗虫多的時候，把牠倒到預備盛放的袋子裏，再照前法捕捉。

列數種：——

- 甲、鉛砒三十六兩，水五百兩。
- 乙、巴黎錄十八兩，水五百兩。
- 丙、青化鈉十二兩，水五百兩。
- 丁、洋油十二斤半，肥皂六兩，水六斤四兩。
- 戊、麥麵一斤，白砒六錢，紅糖一兩五錢，橘子一枚（用汁）

把定量的藥品

溝，長短當看蝗虫的多少而定。普通的溝，約長三四丈，寬四尺，深四尺，溝底再挖子溝，深約八寸，或使溝口小而底大。佈置完好後，集合許多人，各執掃帚或枝條等物，三面包圍，驅蝗入溝，用土掩埋，或用火燒。

十、餌毒法：用麥麩二百四十兩，白砒十二兩，橙子或桔子（不用亦可）三枚，煮汁或粉碎，糖汁五十兩，混和調勻，再加適量的水，製成小碎塊，撒到有蝗虫的地面上，俟蝗飢時吃了就死。（頂好在下雨天舉行）

，溶化到水裏，噴散到蝗虫的身上，或者牠所吃的禾草上，等到它們吃了以後必死。但是陰天不可用。同時用這種方法時，應當注意家畜入內。

十一、液毒法：配合方法有下

（未完）

麩	攪	攙	挖
橘	抖	橢	帚

人造雨

鳴得

科學上的發明，真是一日千里。最近我國在設壇祈雨聲中，外國又有人造雨的試驗成功了！

現在我把這件事情的經過，寫在下面：

人造雨的初步試驗是在澳洲的氣象學院裏，那時正是一千九百一十九年；試驗的方法，僅求消去空中的雲霧以便利交通，並沒有「翻手爲雲復手爲雨」的奢望；至一九二三年，匡唐 Cornell 大學中有一位美國教授名叫 Borneroff 的，用細沙灑落天空，希藉正負電相吸的力量，集合空中微末的水滴而成雨，但是沒有什麼良好的成績。後又有英人在香港駕飛機向天空，灑高陵土； Vera 在西歐海畔，用冰粉灑雲端……，等等的法子，可惜都沒有顯著的效果。這是人造雨的成功前的歷史。

(7) 今年俄國赤地千里，禾稼多被枯死，尤其是

中亞細亞居民賴以謀生的棉花，眼看是不中了。於是全國恐慌，比未革命時的情形還險惡。一般知識份子就以全力來作科學上「人造雨」的研究了！

在中亞細亞土蠻 Turkmeniston

方，有個名叫 M. A. Fedossejow 的，率領青年物理家一團，乘飛機昇入天空，灑下半乾成粉半濕成霧的化學藥品，就在離地三百五十尺起直至一千三百公尺高度的浮雲中，攝取它所含的水量而成爲雨；當時的觀衆在地面上，只見七分鐘後，空中的雲霧慢慢變成白色了，然後則見渾白得像牛乳般的雨點下降了！雲霧漸漸的沒有了。後來有人把所落下的雨加以化驗，發現僅僅是初落下來的那含有天空中灑下來的化學藥品，後來所降落的，全部是淨水了！此後，屢試多次，有成效的已竟三分之一了！

據說俄國另外還有人試驗一種方法，也有相當的成功了。

壇トウ祈ク

蠻マン攝セツ

渾フン乳ニク

唵オン嘛マ

毛モウ

鳥獸身長最細的毛，叫做毳，亦作脆。

有人計算說這用飛機播散化學藥品，自十五分鐘至二十分鐘的，所造成而下降的雨，可以遍及二十平方公里的地方，平均每一平方公里的「人造雨」，約需化學藥品十六公斤，如果計算下來，這個數目並不是過鉅，尤其是在「赤地千里，田禾將毀」的時候啊！

人造雨的第一步工作，是以人工自造雲霧。這種製法很容易，就是在城市或村鎮外風所從來的地方，排列許多滿地化學品的木桶，迎風燃燒，使成一種氣體而變雲，隨風勢而吹向待雨正殷的地方，使它先成雲而後成雨。這個方法靈驗得很，就是在異常晴朗的天空，或水量很少的空氣裏，都可以有很好的成績！

俄國是一個地瘠民窮的國家，自革命後為各國所卑視，實行經濟大封鎖，現在它們竟然五年的計劃進展着，一切建設都有驚人的成績，現在竟以「自救救人」的精神，發明「人造雨」了！

回頭看看我們自己呢？還在那裏「唵嘛嗎呢」的設壇祭天哩！可嘆不可嘆呢？同胞們！醒醒吧

！「迎頭趕上去」啊！

格言：國家為吾人唯一之信念

選歌民

——得輯——

1. 莊農人家三件寶：醜妻；近地；破棉襖。
2. 泰安有三美：白菜豆腐水。
3. 莊稼是人家的好。孩子是自己的好。
4. 吃不窮；穿不窮「亦作咋不窮」，算計不到就要窮。
5. 殺人殺死，救人救活；吃飯吃飽，做事做了。
6. 窩窩頭，沾蘸椒，越吃越添膘（一）。註，添膘——就是加胖。按此歌意思是對的；但蘸椒有礙衛生。
7. 千精細，萬精細，還有一時心發迷，認為自己天功巧，萬事不把放心裏，精人多如此，天下大錯，都是精人幹出的。不怕精，不怕迷，祇怕迷了不自知！
8. 太陽出來紅似火，為人別（一）尋倆老婆。有心去把大的打，祇怕外人議論我，有心去把小的打，心愛的人兒疼煞我。註一，別——不要——

名人三莫索里尼

明月

只要是稍微有一些政治常識的人，大家都知道莫索里尼，更知道莫索里尼是法西斯主義的創始者，法西斯蒂是一個譯音，原是意大利的一個政黨，他們的領袖就是莫索里尼，也就是我們在這裏要介紹的一位英傑。他的生活足稱刻苦自勵，他的毅力實有過人之處，他的硬幹精神更屬駭人聽聞，所以自法西斯主義創始以來，不到十幾年的工作，他的信徒佈滿歐洲，以致蔓延全世界，由此可見他的力量的一般，我們爲了欽佩他的人格，敬仰他的毅力，現在特把他的生活情形，略述如下：

莫索里尼是意大利人，生於一八八三年七月二十九日。他的父親是北意大利一個鍊鍛的工匠，他在少時受過很良好的教育，曾經做過小學教師，後來辭去了教師的職務，研究馬克思學說。到過瑞士和馬克思主義的黨人往還，努力提倡無產階級革命，被瑞政府驅逐，回到意大利，担任意國有名的社會黨機關報館的主筆，所以當在當時好像實在是一個無產階級的領袖人物。

其實他是一個熱烈的愛國主義者，所以加入社會黨，不過是想借了這塊招牌，來達到他的政治目的罷了！後來他看到社會黨的太慘暴，就想擺脫，可惜時機不至，恰巧歐洲大戰爆發了，社會黨主張妥協，反對戰爭，但是莫索里尼爲了愛國的驅使，堅決主張加入戰爭，以挽救民族厄運。因此他就脫離社會黨，組織反社會黨的報紙來罵社會黨，結果終於使意大利加入戰爭漩渦了！

意大利既加入戰局，莫索里尼就加入軍隊，他親冒礮火，身先士卒，奮勇出戰，受傷數十次，都又回到前綫上去，有一回他身上竟然有四十多處傷，實在不能再在火線上，於是他經過幾個月的調養，意王的嘉慰，就回到國內作愛國的工作，法西斯蒂就是這時創立的！

爲法西斯主義的迎合人心，莫索里尼的得人信仰，所以終於是社會黨被打倒了！國會選舉勝利了！法克太內閣被轟倒了——莫索里尼得到意大利的全部政權了！

莫索里尼的一切都是值得我們欽佩的！現在我把他的生活情形及主張分別的寫在下邊，以作我們同胞的參攷。

家庭會計法

鳴得

這個題目一定會引起一部份人士的懷疑，說我是故意在這裏估篇幅，用亂七八糟的東西來塞責。其實，我根本不會塞責，更不敢塞責。至於我今天所以要把「家庭會計法」來做題目的原因，是因爲牠——家庭會計法——在家庭中所佔的地位太重要了。尤其是在現在百物騰貴，民生日蹙的當兒，一個家庭裏如果沒有一個良好會計法，則一切的浪費必無度的化用，往往日常的浪費，還要超過正當的用途。這樣的下去，家中還不窮

家事講座

十三

困麼？所以這是非常危險的事情。我們爲免避大衆家中有這種情形的發生，所以今天特意來作這篇家庭會計法的文字，希望大家不要輕輕的讓他過去呀！

從這裏我們知道家庭會計法和商店會計法，學校會計法，機關會計法……是一樣的重要，一樣的不可忽視。現在我就把牠分別的寫在下面：——

(一) 預算法 一個家庭裏的用項，應當依照自己家裏生產的多少來決定。頂好是先立一個預算表，計算每月收入支出

，使收入相抵，不得超過，並且還要留十分之二作爲儲蓄。如果是本月有特別用項，化錢過多，下月務必要想法節省彌補。終年總核，不要出了預算的範圍。

(二) 決算法 家中的日用衣食，親朋交際，兒女學費等均應立有決算表，可核對預算的定數，比較比較有沒有溢出的數目。

(三) 簿記法 想節省用度，必須把出入的數目，分門別類的，記出物品的價值，消費的原因，每月比較一次，以定增

家事講座

十四

減的數量。這也是治家理財很重要的事情。

(四) 儲蓄法 這個方法很重要，全時這個方法的實行，

也是和上列三法相輔並進的。我們因爲這個方法的重要，所以不願意在這短小篇幅裏來含混說牠，預備在下一期刊上，特開一頁，專討論這個問題，希望大家注意！

上列數則如能實行，我相信保家興業是意料中的事情。

顧主，是商業經營的唯一對象，商店裏沒有顧主，終日「門可羅雀」「無人問津」還成什麼商業？恐怕不久就要關門大吉了！所以我們做生意的，對於顧主問題，尤其是吸引顧主的方法，是不可忽視的。

怎樣的吸收顧主？還句話說也就是怎樣的使顧主往自己商店裏來？使自己的生意日益昌隆；這個問題不唯是在現在的我國成為商業上的重要問題，就是當陶朱時候，對於這個問題也是不曾被忽視的。不過時代一天一天的進展，需要也一天一天的複雜，商業上應用吸引顧客的方法，也不能固步自封，墨守陳法；所以我們現在所要說的方法；和往者是有不同的地方。

英美諸先進國家，他們在商業上的競爭，比之我國激烈得多，同時他們所用吸引顧客方法，也比之我國的新奇，麻煩得多。這樣的說起來，我們把他國所用的方法，移過來用不可以麼？這似乎是很對，其實仔細的想一想就可以知道，這是大大的錯誤。我說到這裏或者有人疑惑我是故意自尊駕子，以作聳人聽聞的言論，如果有人這樣惑疑

怎樣吸引顧主？

鳴者

我的話，我可以請他靜心的聽聽？歐美諸國商業競爭的情形，的確比我國利害，他們的方法也的確是日新月異，出奇制勝，但是要知道：「社會上是的一切設施是按着環境需要而產生和變更的」，歐美所用的吸引顧客方法是依照他們自己環境而定的方子，我們是不是有這種環境呢？不是同一環境怎麼能生吞活剝的去整套抄襲呢？這不是一個大大的笑話麼？

老實的說起來，現在歐美商店所用的吸引顧客方法，在我們中國有一大半行不通，這固然是民情風俗上的差別，他若經濟狀況，商人能力，顧客情形，都有很大的關係啊！現在我們如果想去把他們的方法生吞活剝的整套做效，那無疑是『東施效顰』！

過去的老方法我們不能用，外國的新方法尤不能用，我們怎麼辦呢？難到是要隨葫蘆倒東瓜的馬糊下去麼？不是吧！

我們的方法是適應環境需要，不抄襲不模倣，依據我們商業狀況而定的呢，引顧客方法，這個方法裏面分許多節，最重要的是：

- 一，應用廣告術。
- 二，利用裝飾術。
- 三，發行商店新聞的刊物。
- 四，記憶顧客姓名。

這幾個節目是我們吸引顧客的唯一方法，也就是本文的主要綱領，現在就分別的寫在下面：——

(未完)

本 刊 民 衆 願 問 歡 迎 投 稿

時 事 簡 聞

國 際

1. 南斯拉夫王亞力山大本月十日與法外長巴爾都同被刺於馬賽。新南王現已抵京。意南國交極險惡。法內閣因馬賽事件將引咎辭職。
2. 日英成立通商協議。
3. 古巴總罷工。

國 內

1. 赤匪決放棄閬西，長汀瑞金不日克復。
2. 憲章二讀完畢，不日即可通過。
3. 蔣張自漢口至洛陽參加軍校典禮，現已往陝西，同時或將來汴。
4. 華北運動會於本月十日開幕。

本 省

1. 劉主席自漢口歸來，轉往鄭洛一帶視察現已返汴。
2. 本月二十日省政府四週年大會將有盛大慶祝。
3. 崔邦傑伊潰逃牛角林。
4. 編道別庭芳部已着手。

本 市

1. 國慶日本市在人民會場舉行慶祝大會。
2. 新運會將指派機關商店服務員。

本 館

1. 工商總教區下月擬舉行識字運動宣傳週，辦法已草出，以俟通過後，即可着手籌備。
2. 農工業倡導委員會擬借用本館之辦公樓，擬樓及生計教育館作展覽全省產品之用，本館現正在交涉地址以備借讓。

徵 文

我鄉的廟會詳記

7. 6. 5. 4. 3. 2. 1.

把廟會的來歷，集會人的約數，買賣物品，廟裏的財產以及其他重要的情形，都詳細記述。

來稿要用正體文，直行，加上新式標點符號，最好能按本刊格式精寫。

來稿限十一月月底截止，交通不便的地方，以郵遞為憑。

來稿一經登載，概不退還，惟附有退稿郵票者不在此限。

來稿請寫清楚，字體稍大，行列稍寬，只寫一面，如能附寄廟會之照片，更所歡迎。

來稿寫明寄交開封中市場街省立民衆教育館教導部丁明德收。

本 刊 價 目

全	年	半	年	一	月	一	週
五	元	五	角	八	分	二	分
五	十	二	十	六	期	四	期
一	期	一	期	一	期	一	期
內	在	費	郵				

市 民 週 刊

第三卷 第一期
 中華民國二十三年十月十八日出版
 丁 鳴 著

主編者

河南省立民衆教育館教導部

編輯者

開封中市場街 河南省立民衆教育館總務部

發行者

開封中市場街後街 新時代印刷局

電話四九一號